
چرا به سراغ فضای کسب و کار نمی‌روید؟

یک اقتصاد برای پیشرفت و عبور از مشکلات در بخش‌های 

مختلف به‌ویژه در تولید، صنعت و ایجاد کسب‌وکار نیاز به 

تدوین قوانین بالادستی دارد که اجازه‌هایی فراتر را به دولت 

بدهد و مسیری هموار را برای راه‌اندازی کسب‌وکار ایجاد کند 

تا بتواند برای بهبودبخشی به تولید، مولفه مهم و کلیدی در 

اقتصاد، گام‌های بلندی را بردارند. 

شاید در نگاه نخست نبود چنین قوانین مهمی در شاکله 

اقتصادی کشور ما احساس شود؛ اما نکته جالب اینکه بخش 

عمده‌ای از این قوانین مورد نیاز در ابلاغ اصل 44 قانون 

اساسی توسط رهبر معظم انقلاب در سال 85 انجام شد. 

همچنین قانون بهبود مستمر محیط کسب‌وکار هم که در 

سال 90 ابلاغ شد، بخش عمده‌ای از این قوانین مورد نیاز 

را در خود جای داده‌ است. اما با تمام این اوصاف، در این 

سال‌ها کمترین اقدامی نسبت به اجرای اصل 44 و قانون 

بهبود مستمر کسب‌وکار دیده‌ایم. 

مثال بارز ادعای اخیر، اینکه طبق آخرین گزارش بانک جهانی 

در کشور توسعه‌یافته‌ای مانند کانادا تنها 36 ساعت برای 

ایجاد یک کسب‌وکار یا واحد تولیدی صنعتی زمان نیاز است، 

ولی همین اتفاق در ایران در بهترین حالت هشت‌ماه به طول 

می‌انجامد. البته نباید فراموش کنیم دلیل پیشتازی کانادا در 

وضعیت راه‌اندازی کسب‌وکار، صرفا اعطای مجوز‌ها نیست 

بلکه بانک جهانی سهولت راه‌اندازی یک کسب‌وکار را در 

ابعاد مختلف بررسی کرده است. این بخش‌ها شامل دریافت 

برق، مجوز ساخت‌وساز، حمایت از سرمایه‌گذاران اقلیت، 

پرداخت مالیات، تجارت خارجی، اجرای قراردادها، حل 

مشکل ناتوانی در پرداخت دیون، ثبت ملک و دریافت اعتبار 

هستند که جالب است بدانید از میان 130 کشور موجود در 

این بررسی، ایران رتبه 120 را به خود اختصاص داده و این 

یعنی ما جزء بدترین کشورها برای آغاز یک کسب‌وکار هستیم. 

سهولت انجام کسب‌وکار بدون‌شک تنها یکی از مشکلات 

اقتصاد امروز ماست. وضعیت امروز ما به‌صورتی است که 

میان اقتصاددانان، شهره به اقتصاد بیمار است. اقتصاد ما 

در اضلاع مختلف دچار مشکلات عدیده‌ای است که ازجمله 

آنها می‌توان به عدم توانایی در کنترل تورم، ناتوانی در مهار 

افسارگسیخته نقدینگی، فرارهای مالیاتی، قاچاق‌هایی در 

سطح وسیع، دریافت رشوه، ایجاد موانع بسیار بر سر راه 

تولید، سنگ‌اندازی برای راه‌اندازی یک کسب‌وکار یا واحد 

صنعتی و... نام برد. 

اما جالب‌ترین نکته این است که دولت‌ها در علاج این 

وضعیت اقتصادی وقتی صحبت از جراحی اقتصادی می‌شود 

تنها به یاد یارانه‌هایی می‌افتند که بابت حامل‌های انرژی 

پرداخت می‌کنند و به فکر نقدکردن آن برای خود هستند. 

حامل‌های انرژی و آزاد‌سازی قیمت‌ها یکی از بخش‌های 

مهم جراحی اقتصادی است اما جراحی اقتصادی فقط 

ختم به آن نمی‌شود بلکه باید همه بخش‌ها در آن جراحی 

مدنظر قرار گیرد.   چرا فقط بنزین؟ چرا فقط بنزین باید گران 

شود، چرا فقط بنزین باید نزدیک به قیمت فوب خلیج‌فارس 

شود با اینکه دولت نفت را نزدیک به صفر و صرفا با دریافت 

هزینه‌های اکتشاف و استحصال تحویل ستاره خلیج‌فارس 

می‌دهد و ستاره خلیج‌فارس هم در همان محدوده قیمت 

قبلی! بنزین را تحویل دولت می‌دهد. وقتی واردات بنزین 

طبق گفته دولتمردان وجود ندارد پس یارانه‌ای به آن تعلق 

نمی‌گیرد. چرا دولت نباید صادقانه با مردم گفت‌وگو کند و 

آستین همت را بالا بزند و برای درمان اقتصاد گام بردارد. اگر 

قیمت تمام‌شده بنزین برای دولت لیتری 1000 تومان باشد 

و دولت آن را لیتری 10000 تومان به مردم بفروشد مردم 

حرفی نخواهند زد. اگر مانند کشورهای حاشیه خلیج‌فارس 

که بنزین در آنها بین 5 تا 6 هزار تومان است، دولت توانایی 

مهار تورم را داشته باشد و قیمت اجناس امسال با پنج‌سال بعد 

تفاوت چندانی نداشته باشد؛ مردم مشکلی با بنزین لیتری 

10 هزار تومان هم ندارند؛ اگر دولت بتواند مانند ایرلند که 

در آن بنزین لیتری 18 هزار تومان است، سیستم مالیاتی 

مناسبی را برای شرکت‌ها، کسب‌وکارها و واحد‌های تولیدی و 

صنعتی پیاده‌سازی کند تا ایران هم مانند ایرلند که پنجمین 

مکان عالی برای کسب‌وکار در جهان شده، یک مکان عالی 

برای آغاز کسب‌وکار باشد، نه آنکه شرکتی که هنوز یک‌سال 

از فعالیتش نمی‌گذرد باید مالیات پرداخت کند؛ بازهم مردم 

با بنزین 10 هزار تومانی مشکلی نخواهند داشت چه رسد 

به بنزین 3000 تومانی. اگر مانند کانادا که قیمت بنزین 

لیتری 20 هزار تومان است اما نرخ ارز هر روز دستخوش 

سیاستگذاری اقتصادی غلط، بی‌ارزش‌تر از قبل  و دارایی در 

جیب مردم کمتر از روز قبل نمی‌شود و یک شب نمی‌خوابند و 

فردا دلار 3000 تومانی را حتی به قیمت امروز 12000 تومان 

)یعنی چهاربرابر( نمی‌بینند. بازهم می‌گویم چرا فقط بنزین؟ 

چرا دولت از تمام اضلاع جراحی اقتصادی فقط افزایش نرخ 

بنزین و حامل‌های انرژی را خوب فهمیده است؟
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 مصرف بنزین پس از سهمیه‌بندی به زیر ۸۰ میلیون لیتر رسید

شرکت ملی پخش فرآورده‌های نفتی ایران با صدور اطلاعیه‌ای اعلام 

کرد: »اجرای طرح مدیریت مصرف سوخت، کاهش مصرف بنزین را 

در پی داشته است.« به گزارش تسنیم، شرکت ملی پخش فرآورده‌های 

نفتی ایران هفتمین اطلاعیه خود را با موضوع سهمیه‌بندی بنزین 

منتشر کرد. متن این اطلاعیه به این شرح است: »به اطلاع می‌رساند 

متوسط مصرف بنزین کشور از زمان اجرای طرح مدیریت مصرف 

سوخت، 98/8/24 لغایت پایان روز 98/9/3 حدود 79 میلیون لیتر 

در روز بوده است. این در حالی است که متوسط مصرف بنزین از 

ابتدای سال جاری تا پایان روز 98/8/23 )قبل از اجرای این طرح( 

حدود 98 میلیون لیتر در روز بوده است. بدین وسیله شرکت ملی 

پخش فرآورده‌های نفتی ایران با توجه به آمارهای غیررسمی که در 

برخی از جراید منتشر شده است، ضمن رد آمارهای مذکور، متوسط 

میزان مصرف بنزین کشور را در روز سوم آذرماه سال جاری 75 میلیون 

لیتر اعلام می‌نماید.« 

تعلل برخی صادرکنندگان در برگرداندن ارز، عامل نوسان بازار

روز سه‌شنبه عبدالناصر همتی، رئیس‌کل بانک مرکزی در یادداشتی 

نوشت: »آنچه این روزها در بازار ارز می‌بینیم عمدتا ناشی از نحوه 

عملکرد برخی از صادرکنندگانی است که به سبب جو روانی ناشی از 

افزایش نرخ بنزین و حوادث بعد از آن و شروع تسویه‌حساب‌های تجار 

با خارجیان در پایان سال میلادی، تلاش می‌کنند با تعلل، ارزهای 

صادراتی خود را با نرخ‌هایی بالاتر عرضه کنند.« به گزارش ایرنا، به 

همین دلیل به‌خاطر اعلام نرخ‌های غیرواقعی، تقاضای زیادی حتی 

برای نرخ‌های کمتر از آن وجود ندارد. رئیس‌کل بانک مرکزی تاکید 

کرد: »بانک مرکزی در این مواقع  با حضور پرقدرت در بازار حواله‌ای ارز، 

عدم تعادل‌های مقطعی را مرتفع و تعادل مبتنی‌بر متغیرهای واقعی را 

مانند بازار اسکناس به بازار حواله برمی‌گرداند.« همتی افزود: »بارها 

تاکید کرده‌ام که بانک مرکزی به تدوام ثبات نسبی بازار ارز اهمیت 

ویژه‌ای قائل است و رمز تداوم ثبات در این بازار و به تبع آن در سایر 

بازارها، توجه به بنیان‌های بازار در کنار حضور پرقدرت بازارساز برای 

جلوگیری از سفته‌بازی و نوسان‌گیری در این بازار است و این‌بار نیز با 

اقداماتی که در حال انجام است کما‌فی‌السابق بازار را مدیریت خواهد 

کرد. بهای دلار در صرافی‌های بانکی، سه‌شنبه با رشد حدود ۴۰۰ 

تومانی قیمت نسبت به روز قبلش به رقم ۱۲ هزار و ۳۵۰ تومان رسید.« 

حضور مهندسان ایرانی در پروژه 160 میلیارد دلاری قطری‌ها

نماینده شورای مرکزی سازمان نظام مهندسی با اشاره به برنامه 

میزبانی قطری‌ها در جام‌جهانی فوتبال گفت: »اجرای 160 میلیارد 

دلار پروژه در قطر برای این مسابقات جهانی، فرصت مغتنمی برای 

حضور مهندسان ایرانی در این پروژه‌ها است.« به گزارش فارس، 

سیف‌زاده در نشست هم‌اندیشی نحوه تعامل با افراد حقیقی و حقوقی 

فعال در حوزه صدور خدمات فنی و مهندسی گفت: »در کشورهایی 

مانند روسیه و حتی کشورهای آفریقایی امکان ایجاد نمایندگی‌های 

شرکت‌های ساختمانی ایرانی برای ارائه خدمات مهندسی وجود دارد، 

اما متاسفانه تاکنون از این ظرفیت استفاده نشده است.« سیف‌زاده 

گفت: »حضور شرکت‌های ساختمانی ایرانی در کشورهای آفریقایی 

درآمد سرانه بالاتری نسبت به منطقه دارند، پس باید بتوانیم از این 

جزیره‌ای بودن خارج شویم و صادرات خدمات مهندسی نباید فقط 

به کشورهای همسایه محدود شود.« 

 نماینده شورای مرکزی سازمان نظام مهندسی با اشاره به اینکه چند 

سالی است شرکت‌های ایرانی ویلاسازی در چند کشور آفریقایی را 

آغاز کرده‌اند، اظهار داشت: »درمورد ویلاسازی در چند کشور آفریقایی 

می‌توان به پروژه‌های ایرانی به‌ویژه ویلاسازی در سواحل کیپ‌تاون 

آفریقای‌جنوبی اشاره کرد.« وی ادامه داد: »نگاه اتاق بازرگانی متاسفانه 

در حال حاضر صادرات کالا است، در حالی که می‌توانیم در بخش 

صادرات خدمات به‌خصوص خدمات فنی مهندسی موفق‌تر عمل 

کنیم، چراکه در صادرات خدمات فنی مهندسی ظرفیت و توان 

بسیار زیادی در کشور وجود دارد.« سیف‌زاده با اشاره به برگزاری 

جام‌جهانی فوتبال در قطر گفت: »فرصت سرمایه‌گذاری در قطر بسیار 

زیاد است، به‌طوری که پروژه‌های عمرانی متعددی در آستانه برگزاری 

جام‌جهانی تعریف شده، به‌طوری که در این بخش 160 میلیارد دلار 

پروژه ساخت‌وساز در دستورکار است که مهندسان ایرانی می‌توانند 

سهم قابل‌توجهی از این کیک اقتصادی داشته باشند.« به گفته وی، 

120 شرکت ساختمانی ایرانی برای انجام مذاکرات با قطری‌ها عازم 

این کشور شده‌اند.

ادامه رشد در بورس

شاخص بورس اوراق بهادار تهران روز سه‌شنبه به روند آرام رشد ادامه داد 

و با افزایش ۱۱۶۶ واحدی به ۳۰۹ هزار و ۶۴۳ واحد رسید. به گزارش 

ایسنا، طبق آمار معاملات بورس اوراق بهادار تهران شاخص‌های بورسی 

دیروز افزایش را تجربه کردند و در پایان معاملات، شاخص کل با معیار 

هم‌وزن رقم ۹۲ هزار و ۳۷۳ را به خود اختصاص داد که رشد ۹۰۴ واحدی 

دارد. دیروز معامله‌گران بورس ۴۳۴ هزار معامله به ارزش ۱۶۸۴ میلیارد 

تومان انجام دادند. همچنین ارزش روز بازار سهام نسبت به روز دوشنبه 

افزایش یافت و به بیش از یک‌میلیون و ۱۲۹ هزار میلیارد تومان رسید. 

دیروز بانک ملت بالاترین تاثیر را در افزایش شاخص بورس داشت و 

در مقابل پتروشیمی پارس بیشترین تاثیر را در افت شاخص گذاشت. 

همچنین شرکت لابراتور داروسازی دکتر عبیدی و شرکت ملی صنایع 

مس ایران و بانک پارسیان از دیگر شرکت‌های تاثیرگذار در رشد شاخص 

بورس بودند. در مقابل پتروشیمی خارک و پالایش نفت تهران بیشترین 

تاثیر منفی را در شاخص بورس اوراق بهادار تهران داشتند. نمادهای 

پربیننده در بورس نیز شامل بانک تجارت، بانک ملت، ماشین‌سازی 

اراک، سایپا، بانک اقتصاد نوین، ایران‌خودرو و پالایش نفت اصفهان 

بودند. همچنین در فرابورس، شاخص کل افزایشی بود؛ البته میزان 

افزایش آن از میزان افزایش دوشنبه کمتر شد. براین اساس افزایش ۴۵ 

واحدی برای شاخص کل در فرابورس ثبت شد و شاخص فرابورس را به 

رقم ۴۰۴۴ واحد رساند. همچنین دیروز در فرابورس ۲۸۰ هزار معامله 

به ثبت رسیده که ارزش آن بیش از ۱۶۵۴ میلیارد تومان رسیده است. 

یارانه‌های نقدی ناشی از افزایش قیمت بنزین به یکی از 

بحث‌های داغ این روزها تبدیل شده است. سوال‌هایی که 

این روزها پرسیده می‌شود آن است که ملاک و معیار دولت 

برای حذف یارانه نقدی چیست و آیا دولت همه درآمدهای 

ناشی از افزایش قیمت بنزین را بین دهک‌های پایین درآمدی 

توزیع خواهد کرد یا بخشی از آن را برای کسری بودجه استفاده 

می‌کند. در این بین، اظهارات دیروز محمد شریعتمداری، وزیر 

تعاون، کار و رفاه اجتماعی بازتاب بسیاری در رسانه‌ها پیدا کرد. 

شریعتمداری سه معیار را برای حذف افراد از دریافت یارانه 

نقدی معرفی کرد: »1-افرادی که دارای ملک با ارزش بیش از 

یک‌میلیارد تومان هستند، 2-افرادی که خودرو با ارزشی بیش 

از 500 میلیون تومان دارند، 3-سه سفر خارجی غیرزیارتی در 

سال داشته‌اند.« ملاک‌هایی که تعجب بسیاری از کارشناسان 

اقتصادی را به‌همراه داشت. درواقع چالش همیشگی دولت 

درخصوص شفافیت اقتصادی، سبب شده است معیارهایی 

عجیبی برای تشخیص خانوار‌های نیازمند مورد استفاده قرار 

گیرد. این در حالی است که اگر پایه مالیات برمجموع درآمد 

به اجرا درمی‌آمد، ضمن آنکه عدالت مالیاتی تحقق می‌یافت 

دولت می‌توانست براساس اطلاعات به دست آمده از آن و 

برمبنای درآمد خالص افراد به تخصیص بهینه یارانه نقدی 

به دهک‌های نیازمند بپردازد، اما هر بار که مباحث مالیاتی 

مطرح می‌شود دولت با بیان آنکه توانایی شناسایی و جمع‌آوری 

اطلاعات را ندارد، از اجرای آن شانه خالی کرده است. 

   معیار عجیب قیمت خانه 

محمد شریعتمداری، وزیر تعاون، کار و رفاه اجتماعی یکی از 

ملاک‌های حذف یارانه نقدی را دارابودن ملک با ارزش بالای 

یک‌میلیارد تومان بیان داشته است. این معیار عجیب در حالی 

از سوی دولت بیان می‌شود که کارشناسان اقتصادی معتقدند 

دولت می‌تواند با پایگاه‌های اطلاعاتی گسترده خود شناسایی 

دقیق و کامل‌تری از دهک‌های مختلف درآمدی به دست آورد 

و این معیار غلط، بسیاری از مشمولان واقعی یارانه نقدی را از 

دریافت آن محروم خواهد کرد. بررسی وضعیت متوسط قیمت 

هر مترمربع در مناطق مختلف تهران نشان می‌دهد مطابق 

این معیار، دولت چه طیف گسترده‌ای در تهران را از دریافت 

یارانه نقدی محروم می‌کند؛ برای نمونه صاحبان خانه‌هایی با 

مساحتی بیش از 83 مترمربع در منطقه 13تهران یا مساحتی 

بیش از 87 مترمربع در منطقه 7  از دریافت یارانه نقدی معاف 

می‌شوند. این در حالی است که بسیاری از افراد حذف‌شده 

از یارانه نقدی، جزء دهک‌های پایین و متوسط درآمدی بوده 

و نمی‌توان با معیار قرار دادن خانه آن فرد به حذف یارانه او 

اقدام کرد. همچنین بسیاری از دهک‌های بالای درآمدی با 

اجاره‌های چندین میلیون تومانی در خانه‌های لوکس زندگی 

می‌کنند و براساس این معیار می‌توانند مشمول دریافت یارانه 

نقدی شوند. 

   چالش دولت با شفافیت

ازجمله شعارهای انتخاباتی که عموما بعد از روی کار آمدن 

نامزدهای انتخاباتی فراموش می‌شود، ادعای حکمرانی 

براساس شفافیت است، به‌خصوص شفافیت اقتصادی. 

شفافیت اقتصادی اگر تا چند سال گذشته به‌عنوان یک اصل 

در کارآمدی مطرح بود، امروزه تبدیل به شرطی اساسی برای 

اجرای سیاست‌های اقتصادی شده است. چه آنکه اصلاح نظام 

یارانه و مالیات بدون تحقق شفافیت اقتصادی فقط به یک 

لطیفه می‌ماند. با وجود این، شفافیت اقتصادی برای بسیاری 

از دولتی‌ها و نمایندگان مجلس تبدیل یه یک تابو شده و از آن 

به‌عنوان یک چالش اساسی نام می‌برند. این در حالی است که 

شفافیت اقتصادی در عموم کشور‌های توسعه‌یافته یا در حال 

توسعه به‌عنوان یک اصل پذیرفته شده است. در این زمینه و 

در حالی مجلس در امور مختلفی همچون یارانه‌ها و مالیات‌ها 

دولت را مکلف کرده ضمن شناسایی دهک‌های مختلف 

درآمدی، قانون مربوطه را اجرا کند، دولت هربار با ادعای آنکه 

توانایی شناسایی دهک‌های مختلف را ندارد از اجرای قانون 

سر باز زده است. برای نمونه مجلس شورای اسلامی از سال 93 

تاکنون هر سال دولت را مکلف کرده با حذف یارانه ثروتمندان 

و از طریق درآمدهای حاصل از آن، بخشی از کسری بودجه 

خود را جبران کند ولی هر سال دولت از انجام این تکلیف 

قانونی شانه خالی کرده است. در یکی از این موارد و در نگارش 

بودجه سال 97، مجلس مجددا دولت را مکلف کرد با توجه به 

اطلاعات یارانه‌‌بگیران، یارانه 9 میلیون نفر را حذف کند و این 

موضوع را در آیین‌نامه اجرایی تبصره 14 قانون بودجه سال 

97 نیز آورده و وزارت تعاون، کار و رفاه اجتماعی مکلف شد 

نسبت به حذف یارانه نقدی سه دهک‌ بالای درآمدی خانوارها 

به‌استثنای روستاییان و عشایر اقدام کند؛ اما این کار با واکنش 

رئیس سازمان برنامه و بودجه و سخنگوی وقت دولت روبه‌رو 

شد. محمدباقر نوبخت در واکنش به این مصوبه مجلس اظهار 

داشت: »حذف یارانه سه دهک قابلیت اجرایی ندارد. حذف 

یارانه دهک‌های پردرآمد طی سه‌ماه امکان‌پذیر نیست. امنیت 

اقتصادی با سرکشی به حساب‌های بانکی مخدوش می‌شود.« 

استدلالی که بارها از زبان رئیس‌جمهور نیز شنیده شده است. 

در آخرین مورد حسن روحانی در سفر اخیر خود به کرمان در 

اظهاراتی قابل‌تامل گفته است: »من هم برایم خیلی سخت 

بود که اجازه دهم در زندگی مردم سرک بکشیم. من همیشه 

از اول دولت یازدهم تاکنون با سرک کشیدن در مسائل مالی 

و زندگی خصوصی مردم مخالفت کرده‌ام.« از جدیدترین 

مشکلاتی که مقابله دولت با شفافیت اقتصادی درست کرده، 

می‌توان به نارضایتی‌ها پیرامون بازتوزیع درآمدهای ناشی از 

افزایش قیمت بنزین اشاره کرد. 

   تهدید به بازرسی اطلاعات شخصی!

با وجود آنکه انتظار می‌رفت معیار دولت در اعطای یارانه 

نقدی به خانوارها، اطلاعات اقتصادی خانوار باشد سخنان 

احمد میدری، معاون وزیر تعاون، کار و رفاه اجتماعی در 

گفت‌وگوی شبکه خبر، ابعاد جدیدی از نحوه حذف 24 

میلیون نفر از دریافت یارانه نقدی را روشن کرد. میدری 

معیار حذف 24 میلیون نفر را »احتمال« دانست و گفت: 

»۲۴ میلیون نفری که احتمال می‌دادیم وضع مالی خوبی 

دارند، آنان را از بسته حمایتی کمک‌معیشتی معاف کردیم.« 

میدری همچنین در ابتدای این گفت‌وگو با بیان آنکه دولت 

قصد دارد تمام حساب‌های بانکی و تراکنش‌های مالی 

۶۰ میلیون نفری را که اخیرا یارانه نقدی دریافت کرده‌اند، 

بررسی کند شرط لازم برای معترضان حذف یارانه نقدی را 

اجازه دسترسی به حساب‌های بانکی آنان دانست و اظهار 

داشت: »پیامکی به آنها در سامانه داده می‌شود که آیا شما 

اجازه می‌دهید تمامی حساب‌های شما در همه بانک‌ها و 

میزان تراکنش آنها بررسی شود یا خیر، اگر فرد این اجازه را 

داد، وسع مالی آنها بررسی و میزان دقیق درآمد و مخارج 

مشخص می‌شود و اگر فرد اجازه نداد، یعنی راضی نیست 

که به حساب‌های بانکی او مراجعه کنیم و به این ترتیب 

خودبه‌خود از دریافت بسته معیشتی حمایتی انصراف 

می‌دهد و به حسابش نیز ورود نمی‌شود.«

این در حالی است که دولت برای اجرای صحیح سیاست‌های 

مالیاتی و یارانه‌ای راهی جز رصد تراکنش‌های بانکی ندارد 

و این‌گونه اظهارات غیرحرفه‌ای ضمن ملتهب کردن فضای 

جامعه، این مساله را به ذهن متبادر می‌سازد که رصد 

حساب‌های بانکی، سبب مشکلاتی برای فرد شده و عدم 

امنیت اقتصادی و سایر مزیت‌ها را به‌دنبال خواهد داشت. 

درخصوص لزوم شفافیت فعالیت‌های اقتصادی می‌توان 

به گزارش مرکز پژوهش‌های مجلس درمورد چالش‌های 

اجرایی بخشی از نظام مالیاتی در کشور با عنوان »برنامه اداره 

کشور بدون نفت« اشاره کرد که آورده است: »ایجاد زیرساخت 

اطلاعاتی برای رصد جریان کالا در بخش غیرمولد )ازجمله ارز، 

سکه و مسکن( فرآیندی زمانبر بوده و بعضا با مشکلات جدی 

مواجه است؛ بنابراین ضروری است حاکمیت تمرکز خود را 

بر رصد جریان پول در کشور از طریق ایجاد سامانه جامع 

شفافیت تراکنش‌های بانکی قرار دهد. نکته بسیار مهم آن 

است که این سامانه باید به‌گونه‌ای طراحی شود که براساس 

شفاف‌سازی نقل‌وانتقال پول، بتواند تا حد زیادی جریان 

کالایی را در کشور نیز شفاف کند. در این حالت، این سامانه 

به‌عنوان ابزار جدی شناسایی و رصد اقتصاد برای حاکمیت 

عمل خواهد کرد و حاکمیت می‌تواند برمبنای فعالیت‌های 

اقتصادی، اعمال سیاست کند.«

   اطلاعات دارید از خانه‌های خالی مالیات بگیرید

سوالی که درخصوص حذف یارانه نقدی براساس دارابودن 

ملک با ارزش بالای یک‌میلیارد تومان مطرح می‌شود آن 

است که اگر دولت توانایی شناسایی املاک افراد را دارد، چرا 

درخصوص پایه‌های مالیاتی چون مالیات بر عایدی سرمایه 

مسکن که نقش مهمی در جلوگیری از دلالی در بازار مسکن را 

دارد و همچنین مالیات بر خانه‌های خالی که می‌تواند عرضه 

را در بازار مسکن افزایش دهد، تعلل می‌کند. دولت اگر پایگاه 

اطلاعاتی در این خصوص دارد می‌تواند  علاوه بر آنکه از طریق 

پایه‌های مالیاتی مذکور درآمد زیادی کسب و به سالم‌سازی 

فضای اقتصادی نیز کمک کند. کارشناسان حوزه مسکن دو 

دلیل عمده افزایش قیمت آن را دلالی و وجود بیش از دوونیم 

میلیون خانه خالی می‌دانند. 

متوسط قیمت مسکن در مناطق مختلف تهران در مهرماه 1398
حداکثر متراژ خانه‌هایی که یارانه بنزینی دریافت می‌کنند قیمت منطقه

37 26,969,700 منطقه1

45 21,994,500 منطقه2

42 23,836,000 منطقه3

76 13,080,200 منطقه4

68 14,659,500 منطقه5

55 18,279,700 منطقه6

87 11,530,900 منطقه7

83 12,103,800 منطقه8

112 8,902,200 منطقه9

116 8,631,700 منطقه10

110 9,061,400 منطقه11

141 7,109,600 منطقه12

83 12,043,700 منطقه13

109 9,149,400 منطقه14

143 6,989,100 منطقه15

149 6,703,500 منطقه16

144 6,954,000 منطقه17

181 5,520,700 منطقه18

162 6,175,000 منطقه19

135 7,411,900 منطقه20

121 8,297,600 منطقه21

92 10,875,100 منطقه22

79 12,715,700 متوسط تهران
منبع: بانک مرکزی

چالش 
قیمت خانه

و یارانه بنزین

به نظر می‌رسد دولت پس از ۶ سال تصمیم گرفته است
 به خانه و حساب مردم سرک بکشد

f a r h i k h t e g a n
فرهیختگان


